

2020年一季度国民经济运行情况上午发布

3月主要经济指标降幅明显收窄

权威新发布

本报北京今日电 (驻京记者 潘子璇) 国新办今天上午10时举行新闻发布会,介绍2020年一季度国民经济运行情况。国家统计局新闻发言人毛盛勇介绍,初步核算,一季度国内生产总值206504亿元,按可比价格计算,同比下降6.8%。分产业看,第一产业增加值10186亿元,下降3.2%;第二产业增加值73638亿元,下降9.6%;第三产业增加值122680亿元,下降5.2%。

毛盛勇表示,突如其来的新冠肺炎疫情确实对我国经济运行造成比较大的影响。但是也看到,3月份主要经济指标呈现回升势头,降幅明显收窄。尽管疫情冲击严重,但是基础工业保持正常增长,防疫物资供应和生活必需品供应保障有力,社会大局是稳定的。

从目前经济运行情况来看,3月份比1-2月份明显改善,这是一个基本判断。3月份这种改善的势头应该是能够延续下去,特别是随着复工复产加快统筹推进,更大力度的政策不断出台,二季度表现会更好,所以二季度会明显好于一季度,这是一个基本趋势。如果全球疫情控制比较好,下半年应该会比上半年更好。我们的目标就是力促全年经济平稳运行和社会大局稳定。

一季度经济运行呈现五个特点:

● **3月份主要经济指标明显改善** 随着疫情防控成效不断显现,复工复产进度加快推进,3月份主要经济指标包括工业、服务业、投资、社零和进出口,降幅都是大幅度收窄,呈现改善趋势。

● **就业物价总体平稳** 随着生产生活秩序逐步恢复,就业形势总体是平稳的,3月份全国城镇调查失业率是5.9%,比2月份降低了0.3个百分点。尽管疫情冲击严重,但全国没有发生大规模裁员的情况,就业形势总体平稳。

● **产业升级持续发展** 疫情防控期间,整个产业的生产能力包括配套能力得到很好发挥,特别是以新产业、新产品和新商业模式为代表的新动能还逆势增长。电子商务、在线学习、远程问诊等得到较快的发展。

● **脱贫攻坚扎实推进** 今年一季度下达中央的扶贫资金1396亿元,全国中西部22个省扶贫项目已超过26万个开工建设。从收入来看,贫困人口比较多的一些地区,比如四川、广西、西藏、贵州、青海一季度居民人均可支配收入分别名义增长了5.3%、4.6%、9.5%、4.8%和3.1%,明显高于全国水平。

● **回升态势有望延续** 从一些相关指标来看,比如用电量,3月份用电量降幅比2月份明显收窄,特别是3月末用电量,包括全社会的发电量开始持平并转正;从目前来看,4月上旬全社会的发电量保持正增长,这是一个很重要的指标。

茅台排名A股市值第一 及全球食品业市值第一

本报讯 (首席记者 连建明) 贵州茅台这几天悄然上涨后,重新夺回排名A股市值第一的宝座。4月16日贵州茅台市值已超过1.5万亿元,高于工商银行的1.38万亿元A股市值。贵州茅台不仅是A股市值第一的公司,同时超过可口可乐夺得全球食品业市值第一名。

去年11月21日,贵州茅台就曾超过了工商银行的市值,问鼎A股市值榜首。但随后由于贵州茅台股价下跌,市值第一的宝座又让给了工商银行。贵州茅台4月16日报收1197.1元,距离1241.61元的历史最高价不远,总市值超过1.5万亿元。尽管目前上证指数今年至今是下跌的,但贵州茅台今年以来上涨了1.19%。

与此同时,工商银行今年以来股价下跌了12.93%,4月16日报收5.12元,其A股总市值为1.38万亿元(剔除H股),把A股市值冠军宝座让给了贵州茅台。

在全球食品饮料行业中,贵州茅台市值也登顶成为全球第一。目前,全球食品饮料市值破万亿元的公司仅有3家,分别是贵州茅台、可口可乐和百事。4月15日,可口可乐股价报收47.61美元,总市值2044亿美元,今年以来可口可乐股价下跌了7.54%。按美元和人民币7.07汇率计算,可口可乐市值约人民币1.45万亿元,低于贵州茅台。

今年这轮全球股市的暴跌中,贵州茅台股价抗跌性表现得非常突出。近期,北上资金已经连续多个交易日加仓贵州茅台,这是今年以来最长时间的连续净买

入。不光是贵州茅台,今年以来,业绩稳健的大消费板块表现强势。剔除次新股后,有40多只消费股4月以来股价创出了历史新高。医药生物、食品饮料成为创新高个股集中板块,分别“贡献”了23只个股和11只个股。4月16日以岭药业再次涨停,今年以来涨幅高达205%,领涨医药生物股;妙可蓝多今年涨幅高达74%,领涨食品饮料股。海天味业、涪陵榨菜、盐津铺子、洽洽食品、桃李面包、绝味食品、双汇食品等公司股价今年均创出了历史新高。

这与一季度消费公司业绩较好有关,如盐津铺子预告一季度净利润5000万元至6000万元,同比增长75%至110%;三全食品预告一季度净利润2.4亿至2.6亿元,同比增长520%至550%;桃李面包一季度业绩同比增长约60%。

本报讯 (记者 宋宇华) 近日,上海市见义勇为基金会向全市发出通知,为进一步提倡见义勇为行为,弘扬社会正气,特向全市征集见义勇为先进事迹。

凡是在本市范围内,能勇敢制止正在危害国家利益、公共安全、社会治安等重大犯罪行为,能挺身而出,协助公安机关扭获重大犯罪嫌疑人或提供重要有价值犯罪线索,协助破获重大案件,在这次疫情防控中,属于非法定职责、非组织委派,不顾自身安危投身抗疫作出贡献及积极参与各类抢险救灾、扶危解困等有较大影响义举的见义勇为行为都被列入本次先进事迹征集范围。

市见义勇为基金会表示,欢迎关注见义勇为工作、热心公益事业的事业单位、各社会企业和公众及见义勇为行为人,通过各区见义勇为工作部门、公安机关向市见义勇为基金会举荐、推荐、自荐见义勇为先进事迹,参加评选;事迹突出也可直接向市见义勇为基金会递交事例材料(市见义勇为基金会电子邮箱:jih555555@126.com;信件地址:徐汇区吴兴路225号2016室)。

对评选为市见义勇为先进的,市见义勇为评审委员会、市见义勇为基金会将予以表彰和奖励,并通过媒体广泛宣传,在全社会努力营造“见义勇为光荣”的良好氛围。

19批次磁力泥均存安全风险

本报讯 (记者 金昱矣) 轻轻一吸,磁性黏土会被吸出“犄角”,这种磁力泥玩具最近在网上海上市场大热。殊不知,看似安全的磁力泥也有风险。近期,上海市市场监管局陆续监测到关于磁力泥的风险信息,包括欧美通报、国内外伤害案例等,昨天监管部门发布专项风险监测结果,19批次磁力泥产品全部存在质量安全风险。

监测结果显示,19批次磁力泥样品的磁体和磁性部件项目全部不符合标准要求,标识项目不符合标准要求的有18批次,小零件项目不符合标准要求的有11批次。其中,12批次样品难以查询到生产企业等信息,17批次的可迁移元素中硼元素含量超过欧盟标准限量要求300mg/kg。

50批次磁性玩具产品中,14批次存在质量安全风险。其中,10批次的标识不达标,2批次小零件项目不达标,10批次的样品磁体和磁性部件不达标。

在不合格项目中,磁通量超标17倍以上值得关注。测试中,磁力泥所有样品中均含有磁铁小零件,磁铁磁通量检测结果是标准要求的17至35倍。而10批次磁性玩具的磁通量实测值超标。

上海海关机电产品检测中心主任卫碧文指出,如果儿童吞下两个或以上的磁体小零件,这些磁体会通过肠壁相互吸引,可能引发肠穿孔或肠梗阻等严重危害。

谷雨将至 宜赏牡丹

谷雨三朝赏牡丹。临近谷雨时节,沪上公园的牡丹已争相吐露芬芳,吸引了众多摄影爱好者前来拍摄。漕溪公园有着深厚的牡丹文化底蕴,园内有8株树龄超过120年的牡丹,“最长者”已有130多岁,是上海拥有百年牡丹数量最多的公园。

杨建正 摄影报道



长三角供电服务试点“一码通办”

客户可“择优选取”电费计价方式

本报讯 (记者 罗水元) 昨天下午,国网上海市电力公司举行的“示范区共建中国特色能源互联网·一体化同创国际领先电力新高地”发布活动上传出消息,长三角地区首个跨省供电业务“码上办”服务目前已在一体化发展示范区试点推广。

国网上海电力介绍,“码上办”服务能够快速分级识别长三角总部企业、跨省客户、特殊时期政策倾斜客户(如当前防疫物资生产企业)、工作室重点服务客户(如相关扶贫帮困企业)等,实现“一码通识”。客

户可在示范区内营业厅、网上国网APP、95598网站、政府一网通办网站办理业务,实现“一码通办”。供电企业可以帮助客户“择优选取”电费计价方式。日前,上海创始实业有限公司作为首批受邀客户之一,率先“尝鲜”了这一服务。该公司当天收到的微信自助生成二维码显示为红色和蓝色,推送信息显示企业无功电量补偿异常、已享受疫情期间电价95折优惠。在国网上海青浦供电公司的远程指导下,创始实业及时调整投产负荷、优化无功补偿,有效降低了疫情期间企业用电成本。

长三角示范区电力行动白皮书发布

本报讯 (记者 罗水元) 《长三角一体化发展示范区电力行动白皮书(2020年)》昨天发布,沪苏浙三地电力企业将致力于打造共商、共建、共管、共享、共赢的能源生态。

2019年起,国网上海电力积极携手江苏、浙江电网企业,启动长三角一体化电力先行工作并率先发布行动计划,吹响了能源服务融入长三角一体化高质量发展的号角。在以上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善为主体的一体化示范区内,三地电网

建成青浦-嘉善、青浦-吴江10千伏互联工程,打通电力“断头路”;稳步推进长三角一体化办电服务平台建设,实现示范区内营销业务的跨省“一网通办”。

三地供电企业今年将加快推进电网协同规划,推动跨省电网互联互通研究和建设;进一步打通跨省的电力“断头路”和电力排管线路,精心打磨虹桥商务区“钻石型”配电网,实施架空线集中整治共建“水乡客厅”,全面提升示范区供电可靠性。